Gravitacio, emelt

1) 2005.m/4. Ha egy miithold negyedakkora tavolsagban keringene a F6ld koriil, mint a Hold, hany nap alatt
keriilné meg a Foldet?

2) 2010.0/4. Mik6zben a Fold kering a Nap koriil, a Hold kering a Fold koriil...
a) Becsiilje meg, hogy mekkora utat tesz meg Nap koriili palyajan a Fold, mikdzben a Hold egyszer meg-
keriili?
b) Rajzolja le hozzavet6legesen a Hold palyajat a Nap kortil!
c) Tegyiik fel, hogy éppen napfogyatkozas van. Mekkora gravitacios erével vonzza ekkor a F6ld a Holdat,
illetve a Nap a Holdat? Melyik a nagyobb?

(Adatok: My, =6-10" kg, Ry, pye =150-10° km , M, =2-10" kg,

m3

Mgy =7.4:10% kg, Rpyypge =384000km, y =6,67-10"" — k )
8 -Kg

3) 2012 m/1. Egy miihold az Egyenlit6 f6l6tt korpalyan kering a Fold kortil. A teljes egyenlit6i tartomany
folotti elhaladashoz 8 orara van sziiksége.
a) Mekkora a miihold keringési ideje, ha egy iranyban kering a Fold forgasaval?
b) Mekkora lenne a mithold keringési ideje, ha ellentétes iranyban keringene a Fold forgasaval?
€) Milyen magasan kering a mithold a Fold felszine felett az a) esetben? Milyen magasra kellene f6ljut-
tatni a b) esetben?
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A gravitaciés allandd ¥ =6,67-10" et a Fold tomege: M, = 5,97-10% kg,
7

a Fold sugara R.;, = 6370 km.

4) 2014m/3. A mellékelt grafikonon a 2013 novemberéig felfedezett exobolygok (azaz nem a Nap, hanem
mas csillagok koriil keringd bolygok) egy részének adatai vannak feltiintetve. Minden pont egy adott boly-
got jelol, a grafikonon elfoglalt hely megadja a bolyg6 sajat csillagatdl mért kdzéptavolsagat (a palyaellip-
szis nagytengelyének felét, csillagaszati egységben mérve), illetve a keringési idejét f6ldi napokban mérve.
Az 4bra segitségével valaszoljon az alabbi kérdésekre!

a) Becsiiljiik meg, hogy mekkora azoknak a csillagoknak a tomege, melyeknek bolygoi a grafikonon a
kovetkezd pontokban helyezkednek el:

1. bolygoé: R1 =2 CSE, T = 1000 nap.

2. bolygd: R2 = 3 CSE, T2 = 1800 nap.

3. bolygo: Rz =5 CSE, T3 = 4000 nap.

Mit allapithatunk meg ezekrdl a tomegekrdl?

b) Merre keressiink a grafikonon olyan bolygokat, melyeknek csillagai az el6z6 pontban kiszamoltnal
lényegesen kisebb tomegliek? Adja meg egy ilyen csillag kortil keringd bolyg6 adatait, és szamitsa ki
a csillag tomegét!

€) Merre keressiink a grafikonon olyan bolygokat, amelyek az a) pontban kiszamoltnal nagyobb tomegii
csillag koriil keringenek?
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, 1 CSE=1,510% km (A Nap és a Fold atlagos tavolsaga.)
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Kézepes tavolsag (CSE)

5) 2016.m/1. Két azonos tomegii égitest kering korpalyan k6zos tomegkozéppontjuk koriil, egymastol d = 50
000 km tavolsagban (50 000 km az égitestek kdzéppontjainak tavolsaga). A keringési ido T =5 foldi nap.
a) Mekkora az égitestek tomege?
b)Mekkora lenne a keringési id6, ha az égitestek egymastol vett tavolsaga d* = 2d volna?
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6) 2016.m2/2. A legkisebb torpebolygot, a Cerest 1801. januar elsején fedezte fel Giuseppe Piazzi italiai
matematikus, csillagasz, teologus. A bolygd Naptol vett tadvolsaga kortilbeliil 3 CSE.
a) Mekkora a Ceres keringési ideje?
b) Milyen értékek kozott valtozhat a Ceres és a Fold tavolsaga?
c) Milyen gyakran keriil a Ceres f6ldkozelbe?
(1 CSE a Fold és a Nap atlagos tavolsaga, jo kozelitéssel 150 millié kilométer. Tegyiik fel, hogy a Fold és a
Ceres keringési sikja egybeesik, €s hogy a Ceres palyaja jo kozelitéssel kor alaka. A Ceres és a Fold mozga-
sanak koriiljarasi irdnya azonos.)

7) 2016.0/3. Az alabbi sorozatfelvételt egy foldi megfigyeld készitette. A képen a napkorong elétt elhaladod
Nemzetkozi Urallomast (International Space Station, ISS) figyelhetjilk meg. Az expoziciok 0,1 masod-
percenként kovettek egymast. Az eredeti felvételre centiméterenként fliggdleges vonalakat rajzoltunk.

a) Hatarozza meg az ISS keringési sebességét, és allapitsa meg, hogy a felvételen milyen mértékben ki-
csinyitették az ISS palyajat! Tudjuk, hogy a Fold témege 5,97*10%*kg, a Fold sugara 6370 km, az ISS
a Fold felszinétdl 360 km tavolsagban, korpalyan kering.

b) Allapitsa meg a Nap kicsinyitésének mértékét a felvételen, ha tudjuk, hogy a Nap atméréje 1,39%10°
km!

C) Magyarazza meg, hogy a fényképen miért eltérd a két objektum kicsinyitésének mértéke!



8)

9)

2017.m/1. Egy m = 100 kg tomegii bolygodjaro robot F1 = 650 N erével nyomja az R = 7200 km sugart,
tokéletes gomb alak, homogén anyagu bolygo felszinét a bolygd egyik polusanak kérnyékén (azaz ott,
ahol a bolygdé forgastengelye metszi a bolygé felszinét). Ugyanez a robot a bolygo egyenlitdjén az égitest
forgasanak kovetkeztében F2 = 620 N erével nyomja a felszint.

a) Mekkora a bolygd anyaganak atlagos stirisége?

b) Mekkora a bolygé tengely koriili forgasanak periodusideje?

2017.0/2. Nemrégiben a csillagaszok 1) torpebolygora bukkantak a Naprendszerben. A térpebolygo ellip-
tikus palydjan 700 foldi év alatt keriili meg a Napot. Amikor legmesszebb van a Naptol, akkor tobb mint
120-szor van tavolabb, mint atlagosan a Fold.

a) Adja meg a bolygo Naptol vett legkisebb tavolsagat!
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palydja a Nap koriil
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10) 2018.m2/3. Egy mesterséges szonda 120 000 km sugart korpalyara allt egy ismeretlen bolygd koriil. Ke-

ringési ideje 8 nap. Mekkora az ismeretlen bolygd tomege? (A megadott palyasugar a bolygd kézéppont-
jatol mért értéket jelenti.)

11) 2018.0.4. A kanadai CASSIOPE kutatomiithold olyan ellipszispalyan kering a Fold koriil, melynek fold-

kozelpontja (amikor a legkozelebb keriil a F6ldhoz) a felszin felett 325 km, mig foldtavolpontja (palyaja-
nak a Foldtol legtavolabbi pontja) a foldfelszin felett 1486 km magassagban van. A CloudSat amerikai
miihold szinte korpalyan, a foldfelszin felett 702,5 km magasan 98,8 perc alatt keriili meg a Foldet.

a) Mekkora a CASSIOPE keringési ideje?

b) Hatarozzuk meg a CloudSat keringési és palyaadataibol a Fold tomegét!
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(A gravitacios allando y=6,67- -
g

, a gomb alakunak tekinthetd Fold sugara

6371 km.)



